

# Сельская правда

ПРОЛЕТАРИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

100 Д  
ИЗДАНИЯ  
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 155 (37132) || Вторник, 28 декабря 1971 года || Цена 2 коп.

## Если доверили товарищи

Важнейшей обязанностью членов выборных партийных органов является дальнейшее улучшение деятельности первичных организаций, повышение их роли в осуществлении политической работы среди рабочих, колхозников и интеллигентии. Силами одного аппарата райкома КПСС всего не сделаешь. Опорой его выступает партийный актив.

Взять, к примеру, картофелевода совхоза «Сидоровский» Ивана Яковлевича Шалупенко или пчеловода совхоза «Партизан» Федора Михайловича Струка. Они не ждут указаний, чтобы выполнить свой долг. Всегда чувствуют себя полноценными представителями партийного комитета. Не пройдут мимо недостатка, позаботятся о том, чтобы улучшить работу коммунистов, постараются выступить на пленуме по волнующему вопросу. Не случайно, в прошедшие выборы коммунисты избрали их секретарями цеховых организаций.

Большую партийную работу в подхозе имени Куйбышева ведет член райкома и парткома директор Иван Ефимович Смагин. Своим долгом заниматься партийными делами не меньше, чем хозяйственными считает Евгений Михайлович Никодимов. Секретари цеховых парторганизаций и секретари парткомов всегда находят у них совет, какие узловые вопросы поставить для обсуждения на партийных собраниях, получают поддержку в организации исполнения принятых решений, в активизации деятельности парторганизаций и коммунистов.

Но, к сожалению, отдельные члены выборных органов считают достаточным для себя присутствие на пленумах райкома, заседаниях парткомов, партбюро. Разве можно мириться с тем, что члены райкома тов. Лыбина из колхоза «Вперед» за бездеятельность освобождают от должности секретаря цеховой партийной организации? А члены парткома совхоза «Кузедеевский» тов. Полякова за невыполнение своих обязанностей, пьянку, отстраняют от руководства бригадой, парторганизация наказывает его в партийном порядке.

Такие члены выборного органа забывают, что они в ответе за дела партийной организации района, совхоза, колхоза и т. д., за дела на конкретном участке. У нас есть масса примеров, когда члены райкома, другие партийные активисты являются проводниками в жизнь, организаторами выполнения задач, которые ставятся на пленумах, заседаниях бюро.

В том, что в совхозе «Сидоровский» внедрена комплексная механизация возделывания картофеля, есть заслуга членов райкома КПСС директора хозяйства В. Г. Ломова, звеньевого И. Я. Шалупенко. Они не только приняли участие в разработке мер, но и сами практически их осуществляли. Сейчас мы видим, что в совхозе «Сидоровский» получают почти самую высокую в районе урожайность картофеля — по 110 центнеров с гектара при низких затратах.

Член райкома, парткома, партбюро не должен ограничиваться только делами своего коллектива. Он обязан оказывать помощь другим, чтобы задачи, поставленные районным комитетом партии, решались и там успешно, обязан выступать против пандистом нового, передового. Страстным поборником прогресса можно назвать члена райкома партии директора совхоза «Сосновский» И. Я. Королева. Многое из того, что рождается в районе, быстро пробивает себе дорогу в этом хозяйстве. Не случайно, что райком КПСС неоднократно организовывал там различные семинары.

Активная деятельность членов выборных органов не в малой степени зависит от того, как распределены между ними обязанности, учтены опыт и знание дела каждым. Определенная практика в этом вопросе накоплена парткомами совхозов «Сидоровский», «Притомский», подхоза «Садопарковый». Здесь члены парткомов возглавляют комиссии по подготовке вопросов на собрания, заседаниях парткомов, выступают с информацией о выполнении партийных решений и поручений, ставят их отчеты как на заседаниях парткомов, так и партсобраниях. Таким образом, у членов выборных органов воспитывается инициатива, непримиримость к шаблону, творческое отношение к делу, дисциплинированность в выполнении партийных поручений.

В том случае, когда ослаблен контроль за выполнением членами выборных органов их партийных поручений, начинают брать верх недостатки. Например, член парткома совхоза «Кузедеевский» тов. Ермилов отвечает за дела в комсомольской организации. Но он в течение двух лет всего один раз побывал на комсомольском собрании. А в молодежной организации не все хорошо. Этого могло не случиться, если бы партком свое- временно спросил с тов. Ермилова, почему он не выполняет партийное поручение.

Первейший долг коммуниста, тем более члена выборного органа, — быть в авангарде, возглавлять трудовой подъем масс, участвовать в повседневной практической деятельности своей партийной организации, выступать борцом за политику партии. Об этом не должен забывать никто из тех, кто сегодня придет на пленум районного комитета КПСС.

Н. СТАРИКОВ,  
второй секретарь райкома партии.

## ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД!

### Опережая графики

Над Костенковом и тай- шиной стоит тугая утренняя тишина. Я прислушиваюсь к ней: не услышу ли визга бензопилы? Но нет, тихо.

Михаил Григорьевич Недо- резов, лесничий, словно ут- дав мои мысли, подсказывает:

— Лесорубы сейчас дале- ко в тайге. Там нет тишины. Дружный коллектив лесору- бов под руководством трак- ториста Михаила Дмитриевича Зуева вот уже третий ме- сяц показывает отличный труд на заготовке древеси- ны. Из десяти человек труд-

но кого-либо выделить — все они трудятся на славу. Назову лишь некоторых: И. С. Кравцов, В. В. Коше- лев, Н. Г. Андронов.

По плану этой бригаде за зиму нужно заготовить 2000 кубометров древесины. Лесо- рубы борются за то, чтобы уже к 1 января заготовить 1500 кубометров леса.

Хорошо трудится и брига- да коммуниста Л. М. Бело- ва на заготовке и вывозке дров. Должны отгрузить их 2500 штук, уже отгрузи- ли более тысячи.

Хватает работы и лесни- кам. Сейчас они помимо ох- раны леса заготавливают и новогодние елки.

В. ПЕТРАШ.

### 23-я районная комсомольская конференция

В минувшую субботу состоя- лась 23-я комсомольская кон- ференция. С докладом о ра- боте, проделанной комсомоль- ской организацией района за два года, выступил первый секретарь РК ВЛКСМ В. Воробьев. Отчет о работе пионер- ской организации сделал пред- седатель районного совета

юных ленинцев В. Ефименко.

В прениях выступили: ме- ханизатор совхоза «Еланский» Ю. Лукин, бухгалтер совхоза «Сосновский» Н. Башкиссер, председатель районного совета ДСО «Урожай» П. Худякова, секретарь комсомольской орга- низации КБО № 2 Г. Юрченко,

второй секретарь обкома ВЛКСМ Б. Хануков и другие.

На конференции выступила секретарь РК КПСС З. Д. Хуторянская. Избран новый со- став райкома комсомола.

Отчет с конференции будет опубликован в ближайшем но- мере газеты.

### ТАМ, ГДЕ „ЛЕЧАТ“ МАШИНЫ

Направда вдохновила наших механи- торов, они настроены и в этом году качествен- но и в срок отремонтировать всю технику, — говорит главный инженер совхоза «Ильин- ский» М. А. Храбров.

Речь идет о тракторе, на кабине которого яркими буквами написано: «Победителю в со- циалистическом соревновании на ремонте техники в честь XXIV съезда КПСС».

...В мастерской оживленно. В просторном помещении тесно от «лечащихся» машин. По плану в четвертом квартале нужно подготовить 22 трактора, из них 18 готовы и восемь находятся в ремонте. На выходе четыре зерновых комбайна. По подготовке сельхозмашин дела обстоят еще лучше. По сейлкам, культиваторам задание выполнено, а по плугам, лущильникам даже перевыполнено. Объясняется это тем, что ремонтируют сельхозмашинны здесь начинают по мере освобождения их от работы — в июле—августе. Выполняет работу бригада из трех человек. В то время бывает тепло, сухо, а в хороших условиях и дело спорится, да и средства экономятся.

С ремонтом тракторов приходится труднее.

— Что делаем? Суму на плечо надеваем да и пошел, — полуслутия, полусерьезно отвечает механик по эксплуатации машинно-тракторного парка Л. П. Сухих.

Ирония понятна. Запасных частей здесь, как и везде, тоже не хватает. А коль так, эта сумма, видимо, частенько остается пустой, приходится находить другой выход — реставрировать вышедшие из строя детали. Тут уж целиком и полностью приходится полагаться на смекалку и умелые руки ремонтников — добро, что они в мастерской есть: руки Максима Михайловича Шорохова, например, ремонтирующего дисковые двигатели, головки блоков, или Ивана Романовича Осипова, восстанавливающего топливную аппаратуру, или слесаря-жестянщика Ивана Александровича Булатова. Работают они давно, каждый классный специалист в своем деле. Николай Гладырь — молодой механизатор, ему помогает в работе его сообразительный.

Михаил Евгеньевич Фурман, или просто дядя Миша, как его все здесь зовут, и Иван Иванович Шилинков — пенсионеры. Но и сейчас их молот (они кузнецы) неустанно бьет по наковальне. Смотришь, кусок металла превратился в заготовку для выточки болтов и гаек, или в пальцы к КНУ-11, или в обод колеса. Поступили как-то в совхоз четыре культиватора без единого колеса. Стоять бы им без дела, если бы не умелые руки кузнецов, сделавших эти колеса. Да всего и не перечислишь. Очень часто опытные кузнецы приходят на выручку в трудную минуту.

Чтобы восполнить недостаток запасных ча- стей, ремонтникам приходится делать своими руками многое: точить на токарном станке коленчатые оси тракторов, растачивать отверстие балансира, изготавливать втулки,



поскольку втулки заводского производства после расточки отверстий уже не подходят и многое другое.

Но особенно ищущая мысль рационализаторов оказывает большую услугу тогда, когда начинают делать всевозможные запрессовки, усовершенствовать машины для заготовки сенажа.

— Вот тут уж мы начинаем химичить, — добавляет инженер, — а сейчас вроде ничего особенного. В прошлом году, например, на бункер-накопитель установили барабан для измельчения массы, получился комбайн для заготовки сенажа. Нынче его испытывали, в работе он показал себя очень хорошо.

Слышится в мастерской стук и перезон: ремонтники возвращают в строй машины. Прежде чем выпустить отсюда, их подвергают тщательной проверке и осмотру. Ведь как и во всяком деле здесь в первую очередь важно качество. В эти минуты особенно приличив тот, кому предстоит работать на этой машине.

В. МИКОВА.

На снимке: Н. ГЛАДЫРЬ.

Фото С. Боровлева.

### Чтобы спеной стояла кукуруза

приходится на долю тракториста И. А. Архипова. При норме 16,5 тонны он доставляет на поля по 25—30 тонн в день.

**С СЕКРЕТАРЕМ** партийной организации Пашинской бригады колхоза «Вперед» Виталием Александровичем Никитиным мы на днях анализировали предварительные итоги работы животноводов за год. Они не плохие. Прошлогодний план, хотя он был меньше нынешнего, остался невыполненным. А в этом году, как говорится, все в порядке. Никитин доволен результатом и не скрывает своей радости. Как бригадир он считает, что успех определил классное кормление, хороший уход, рацион полностью скрмливался.

## Активнее *Партийная* ЖИЗНЬ вторгаться в производство

— Ну и коммунисты, конечно, проявили себя лучше, чем в том году, — говорит Никитин.

Действительно, пятерка коммунистов, занятых в животноводстве, стала тем звеном, которое цементировало беспартийных в единый коллектив. Что этому способствовало? Прежде всего личный пример коммунистов. Например, скотник Михаил Николаевич Янгееев получает от каждого животного своей пропусти молодняка по 470 граммов привеса в сутки, Петр Васильевич Дериглазов — по 400 граммов. Высоких надеялся постоянно добиваться коммунистка Мария Степановна Федотова. Добросовестно ведет учет учтчик партгруппы Валентина Семеновна Мещерякова. Лишь один коммунист не является собой примера. И работать может не хуже других Анатолий Иванович Богатищев, а вот выпивки все дело портят.

Собирается партгруппа часто. Как на плановые собрания, так и на экстренные. Особенно хорошо прошло одно, на котором говорили о качестве молока. Были приглашены доярки. Здорово пришлося краснеть некоторым за свою неопрятность! Но этим дело не кончилось. Чтобы покончить раз и навсегда с антисанитарией, коммунисты решили взять под постоянный контроль работу доярок. Если замечали, что кто-то пришел в грязной спецодежде или не пользуется марлей, то непременно тут же вмешивались. И неприглядный факт устраивался.

Конечно, личным приме-

ром коммунисты достигают многое. Глядя на них, беспартийные подтягиваются. По-ударному работают скотники А. Герасименко, В. Павлов и другие. Сила партгруппы еще и в том, что ею умело руководит Мещерякова, а Никитин как секретарь оказывает постоянно помощь. Нужно привлечь и то, что коммунисты удачно рассредоточены среди беспартийных. Так, Дериглазов работает вместе с двумя беспартийными скотниками, Янгееев — с одним.

Но посмотрим еще какими делами могут похвальиться коммунисты. Надо прямо

сказать, что пока не все им удается. Вот пример с тем же Богатищевым. Да, делали ему замечания, совестили его. Но он ведь продолжал пить! Значит, этих мер было недостаточно. Видимо, по большому счету с ним не вели разговор. Тревоги, несомненно, должно было быть больше. Ведь плохо вел себя не рядовой труженик, а коммунист — собрат по партии.

Или взять другой факт — выступления на собраниях. Член партии обязан выступать с конкретными предложениями. Здесь же из пяти коммунистов трое «молчаников». Лишь Белов и Янгееев считают должным высказываться. Всего двое — не густо. Правда, хорошо то, что если коммунист предлагает, то он сам берется претворить свои мысли в жизнь, то есть не надеется «на дядю». Так, однажды коммунисты предложили ввести ценное новшество. Имелась возможность вволю поить животных водой. Но возник вопрос: кто возьмется за дело? Коммунисты сами его возглавили. Или другой пример. Людей в бригаде не хватает. И вот Янгееев вызвался ухаживать за племенным быком, руководит случкой.

Знакомясь с делами партгруппы, приходишь к выводу, что партийная жизнь здесь выражена четко. Коммунисты не замыкаются в кругу своих личных интересов, много сил отдают развитию общественного животноводства.

В. ИГНАТОВ.

УЧАТСЯ  
ПРОПАГАНДИСТЫ

## ОЧЕРЕДНОЙ СЕМИНАР

В райкоме КПСС состоялся семинар пропагандистов сети партийного просвещения. В его работе приняли участие пропагандисты всех звеньев политучебы.

С большим интересом пропагандисты хозяйств просмотрели документальные фильмы.

Затем начались занятия по секциям. Семинар с пропагандистами высшего звена проводил начальник райсельхозуправления А. В. Акиншин.

Лекцию «Производственные фонды предприятий и производственный коллектив» для пропагандистов начальной политшколы четвертого года обучения прочитал лектор райкома партии Л. Н. Белоусов.

В. М. Ростовцев, главный экономист совхоза «Сосновский», выступил перед пропагандистами политшколы пятого года обучения с двумя лекциями: «Режим экономии — социалистический метод хозяйствования» и «Научная организация и дисциплина труда».

Для пропагандистов школ основ марксизма-ленинизма второго и третьего годов обучения были прочитаны лекции «О руководящей роли партии в период пятилеток и во время войны с фашизмом» лекторами И. С. Арсентьевым из колхоза «Вперед» и инструктором райкома КПСС А. А. Беляевым.

Перед пропагандистами школ коммунистического труда выступила лектор райкома партии Ф. В. Татаревич. Ее лекция «Изменения в социальной структуре общества за годы Советской власти» произвела хорошее впечатление на слушателей. Большинство из них узнали для себя много нового. Помимо огромной познавательной ценности лекция была интересна и в другом отношении: Ф. В. Татаревич по каждому конкретному слушающему давала полезные советы, как лучше донести до слушателей тот или иной жизненный факт.

На таком же высоком профессиональном уровне прошли занятия и в других секциях.

Плохо, что не все пропагандисты явились на семинар. Это относится к подразделению «Берензасс» и совхозу «Партизан» (секретари организаций И. В. Гусев и И. И. Гребенщикова). По-видимому, в этих хозяйствах мало заботятся о качестве политучебы.

В. ИГНАТОВ.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

На заседании нашего парткома была обсуждена статья «Отсутствует важное звено», опубликован-

● **Отдел кадров совхоза**

## Ваше образование?

Известным стал в юмористической литературе образ кадровика, упивающегося изучением анкет. Да, это бюрократизм — знать данные о людях по бумагам и не видеть за ними живого человека. По-другому подходит к заполнению личных листов начальник отдела кадров совхоза «Притомский» Анна Абросимовна Шарыпова. К примеру, графа — образование. За нею может стоять большая воспитательная работа.

Приходит в совхоз девятнадцатилетний паренек. По специальности слесарь, окончил семь классов.

— Учиться дальше думаешь? — спрашивает Анна Абросимовна.

— Не знаю, — отвечает паренек. — Трудно, наверное, будет.

— Конечно, нелегко, — соглашается Шарыпова. — Но у нас в совхозе многие учатся. И тебе надо.

— Попробую, — наконец, сдается новичок.

Когда приближается начало учебного года, Анна Абросимовна напоминает слесарю о разговоре, который состоялся при оформлении на работу. На время успокаивается лишь тогда, когда убедится, что он подал заявление в заочную среднюю школу.

Как собственному успеху обрадовалась Шарыпова, когда узнала, что Тамара Хаустова и Люба Высокова из тепличного комбината недавно выдержали экзамен на агрономическое отделение совхоза-техникума.

— Да не бойтесь! — убеждала их Анна Абросимовна. — Люди значительно старше вас, имел перерыв в учебе побольше, поступили. Только готовиться надо!

В пример молодежи начальник отдела кадров ставит управляющего вторым отделением Алексея Петровича Блохина и бухгалтера Марии Ивановны Евтушенко, токаря Николая Степановича Говорухина.

Раза два в год Анна Абросимовна просматривает личные листки по учету кадров, выбирает тех, кто должен и может повышать образование. Идет на совет к секретарю парткома совхоза Александру Николаевичу Кугаевскому. Приглашают механизаторов, животноводов, строителей на беседу, предлагают им учиться, выясняют, какие этому есть помехи, принимают возможные меры, чтобы их ликвидировать.

Нередко начальник отдела кадров бывает на производственных участках. Трижды за непродолжительное время ездила Шарыпова на тот же тепличный комбинат. Администрация этого участка заботится об учебе овощеводов. Поэтому Анна Абросимовна всегда встречает здесь взаимопонимание. Работающие на комбинате имеют два выходных дня. Это тоже облегчает учебу. Не случайно в тепличном комбинате, наверное, больше, чем на других участках производства, насчитывается заочников. Среди них овощеводы Вера Кадырова и Тамара Сигова, поступившие в техникум в нынешнем году, теплотехник Михаил Михайлович Шайхоморданов, заканчивающий среднее специальное учреждение.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

Фика взаимопроверок на 1972 год. План обсужден на совместном заседании парткома и местного комитета.

В. КОСАРЕВ,  
секретарь парткома  
совхоза им. Куйбышева.



С хорошими результатами встречают Новый год супруги скотник Анатолий Семенович Дробышев и его жена доярка Пелагея Михайловна Нагорных из совхоза «Еланский».

Доярки тепло отзываются об Анатолии Семеновиче за его добросовестный труд. Пелагея Михайловна не отстает от мужа. Свой годовой план она выполнила еще в ноябре — на 100% от каждой фуражной коровы по 2444 кг молока при плане 2429.

На снимке: супруги с сыном Женей.

Фото С. БОРОВЛЕВА.

ная в «Сельской правде» 23 ноября. Местному комитету поручено составить план мероприятий по организации социалистического соревнования среди отделений и бригад с учетом конкретного гра-

# Мы все же за сенаж

В газете за 14 декабря в статье «Какие у вас корма?» верно ставится вопрос о необходимости улучшения качества сена, сенажа и т. д. Высказывается тревога о низком качестве их. Однако автор статьи М. Овчинникова, говоря о фактах недоброкачественности кормов, на наш взгляд, необоснованно призывает достоинства нового ценнейшего корма — сенажа.

При характеристике его кормовых достоинств в статье приводятся неточные данные, как будто сенаж даже хорошего качества является кислым кормом, приводит к заболеванию животных ацидозом.

По опытным данным Всесоюзного научно-исследовательского института животноводства (смотри «Записную книжку зоотехника», изд. «Московский рабочий», 1970 г. и «Справочник зоотехника», часть 1, изд. «Колос», 1969 г.), хорошим сенажом в рационе крупного рогатого скота без снижения продуктивности животных можно заменить не только сено и силос, но и корнеплоды. При этом весьма хорошим сенажом считается такой, в котором содержится 40—50 миллиграммов каротина на килограмм физического веса, а не 100 миллиграммов, как это утверждается в статье тов. Овчинниковой. Другое дело, что в сенаже, заложенном в наших хозяйствах, еще недостаточно каротина. Нам следует и далее работать над тем, чтобы его было больше, улучшая для этого технологию закладки. Однако следует отметить, что и другие корма, заготовленные в хозяйствах (да и в нашем совхозе), — сено, силос, солома — имеют каротина и того меньше (во многих случаях только следы или в лучшем случае единицы миллиграммов на килограмм физического веса корма). В нашем сенаже, согласно анализу, имеется 20—25 миллиграммов каротина и 60 граммов протеина на килограмм физического веса. Нельзя согласиться с тем, что сенаж, имеющий 60—70 процентов молочной кислоты и 30—40 процентов уксусной кислоты, является плохим кормом. По многочисленным справочным данным, корма с наличием молочной и уксусной кислот — около 50 процентов каждой (без масляной кислоты) считаются очень хорошими. При

этом кислотность этих кормов составит только 4,2—4,3 единицы. Большинство анализов сенажа, заполненного в совхозе «Сосновский», соответствует наличию вышеуказанного количества кислот. Поэтому не следует утверждать, что сенаж любого качества нарушает щелочное равновесие в организме животного. Совершенно справедливо, что сенаж, имеющий большое количество масляной кислоты (более 0,2 процента), кислый (РН более 5,5 единицы) является плохим кормом. В нашем совхозе пока в двух небольших ямах сенажа из 32, согласно четырем анализам, содержит повышение количества масляной кислоты. Но мы полагаем, что это не характерно в целом для сенажа, заготовленного нами. Да и из ям, в которых была обнаружена масляная кислота, не удалось взять пробы на повторный анализ из-за быстрого их сквашивания. Как установление практики, сенаж легче получить без наличия масляной кислоты, чем, скажем, силос — кукурузный или из трав.

Ясно, что технология закладки сенажа нуждается еще в совершенствовании. Качество закладки его зависит в большинстве случаев от внимания к нему. Сенаж можно заготавливать практически при любой погоде, максимально механизируя процесс труда. Его можно получить в кормовом достоинстве больше, чем любого другого корма с единицы площади пашни. Сенаж может балансировать кормовой рацион наиболее полно по необходимым элементам. При сквашивании его представляется возможность наиболее полно механизировать процессы раздачи вплоть до автоматизации. Все это говорит в свою очередь за сенаж.

И. КОРОЛЕВ,  
директор совхоза «Сосновский».

ОТ РЕДАКЦИИ: Автор статьи продолжает разговор о качестве заготовки кормов, поднятый директором ветеринарной лаборатории М. Овчинниковой, выражает свое личное мнение. Предлагаем выступить руководителям, специалистам других хозяйств по этому вопросу, требующему глубокого изучения.

## Годы прожиты не зря

Позавчера учителя Апанасовской восьмилетней школы тепло поздравили с 50-летним юбилеем и вручили подарок своему товарищу по работе Надежде Кирилловне Радостевой. Из прожитых лет 31 год отдан школе. Все это время Н. К. Радостева проработала в Апанасе. Немало бывших воспитанников Надежды Кирилловны с успехом закончили вузы, трудятся в различных отраслях народного хозяйства. Среди них — Николай Добринин, доктор технических наук, преподаватель Новосибирского строительного института; В. Я. Быковский, нынешний директор Апанасовской школы, и многие другие.

Надежда Кирилловна преподает в начальных классах. Когда разговариваешь с ее товарищами по работе,

они говорят так: «Радостеву отличает хорошее знание психологии ребенка, индивидуальный подход, стремление быть в курсе всех педагогических новшеств и, разумеется, хороший контакт с родителями». Часто советуется Надежда Кирилловна со своей сестрой, тоже преподавателем начальных классов в г. Новокузнецке, замечает лучше из ее практики.

У Н. К. Радостевой четверо детей. Алла пошла по стопам матери, закончила педучилище, работает. Николай трудится на ЗСМЗ, а младшие Люба и Света — школьники.

Словом, оглядываясь на пролетавшие годы, у Н. К. Радостевой есть все основания сказать: «Они прожиты не зря».

В. ДЕКАБРЕВ.



Отличных результатов добилась в первый год девятой пятилетки старейшая доярка совхоза «Сосновский» Ульяна Андриановна Дурновцева. Личный годовой план она выполнила 25 ноября.

На снимке: У. А. ДУРНОВЦЕВА.  
Фото С. Боровцева.

## Сельские новости

На днях состоялось заседание комитета комсомольской организации совхоза «Сидоровский». Один из вопросов обсуждался особенно живо и горячо: о подготовке к Новому году.

И вот зажигала работа. На воскресенье в клуб пришли комсомольцы. Они похозяйски взялись за побелку и уборку помещения.

Заботы постепенно принимали все более приятный характер. Кто-то красил в яркие цвета ткань, которой решили обтянуть стены, кто-то

вырезал из фольги блестящие звезды и замысловатые узоры снежинок, которые надо было прикрепить на только что созданном фоне...

Не менее приятная ответственность выпала и на долю комсомольца тракториста совхоза Володи Ащеулова. Ему поручено сделать рисунки на новогодние темы.

Но самая главная забота — это, конечно, елка. Доставить ее в клуб, нарядить ребята поручили своим младшим друзьям — секретарю комсомольской организа-

## Веселье — на всех

школы Пете Кистанову, члену комитета комсомола Томе Маловой и другим учащимся. Игрушки в этом году красивые, а главное новые — сельсовет выделил комсомольцам для встречи Нового года 100 рублей.

Впрочем, комсомольцы и сами «с усами». Они приберегли к любимому празднику часть денег, заработанных на воскресниках. На них они организуют аттракционы, новогоднюю беспроигрышную лотерею, а также различные призы для премирования обладателей лучших костюмов.

Итак, костюмированный бал-маскарад на пороге. Секретарь комсомольской орга-

низации совхоза Катя Кулчикова последний раз примечает черное кружевное платье с накидкой, Костюм «Ночь» готов. Светлана Козлова решила стать в новогодний праздник Шахматной королевой, а Тамара Малова — Снегурочки. Изображать Деда Мороза комсомольцы вновь пригласили старого совхозного кочегара Кирилла Сергеевича Саянкова — он успешно справляется со своей ролью.

Все «маски» будут выступать по заранее разработанному сценарию. И, конечно, гвоздем программы явится праздничный концерт. Любовь Лишинская, обладательница

приятного грудного голоса, исполнит русские народные песни, еще две люби — Анисимова и Козлова — пляску «Русская зима». Витя Наумов сыграет на барабане «Чардаш».

А как же младшие товарищи комсомольцев — ребята Сидоровской школы? Кто позаботится о том, чтобы им было весело? Ведь у них скоро зимние каникулы!

Комсомольцы совхоза учли и это. Они расчистили для школьников полянку, засыпали каток, поставили ворота... Словом, сделали хоккейную коробку. Веселитесь, ребята! Л. ПАВЛОВА.

## На радость себе и детям

Идет конкурс на лучший жилой дом в районе. Скоро будут подведены итоги первого года. Кто окажется самым искусственным строителем — решит смотревая комиссия.

На днях члены комиссии побывали в Безрукове. Ниже мы печатаем оттуда материал.

В Безрукове многие возводят себе дома. Некоторые отличаются от других хорошей планировкой, аккуратной отделкой.

Бывший шофер совхоза «Безруковский», а сейчас работник Томы-Усинской ГРЭС Николай Иванович Синицын и его жена Екатерина Петровна раньше жили в маленьком тесном доме. Приближение семейства (у них родилось двое детей) заставило подумать о жилище попросторнее.

Николай Иванович сам составил план усадьбы и понемногу стал осуществлять свою мечту. Зимой рубил лес, вывозил его из-за реки, а к маю на деревенской улице появился новый сруб.

Сейчас семья живет уже во вновь построеннем здании. Три комнаты, кухня, веранда, во дворе летняя кухня, баня, стайка — все сделано аккуратно, с умом. А главное — своими руками.

Весной возьмусь за внешнюю отделку дома, — говорит Николай Иванович. — Я думаю обшить стены планкой и раскрасить ее под кирпич. Видел такую отделку — мне очень понравилось.

Синицыны выбрали удачное место: вода в их колонке самая вкусная — даже соседи ходят сюда по воду.

Хороший дом построили и супруги Дроботовы. В комнатах — местное отопление, на кухне — водопровод.

Но, пожалуй, самым лучшим строителем в Безрукове оказался Александр Андреевич Гейнбихнер. Необычная планировка дома и усадьбы привлекают внимание.

Стремление Александра Андреевича возвести «хоромы» вполне оправданно: он отец двенадцати детей. Его жена Эмма Андреевна награждена орденом «Мать-героя».

Уже с порога чувствуется какое-то особое обаяние большой, дружной семьи. В сенях аккуратно, рядом уложены жирная битая птица и другие заготовки. Здесь ждут Нового года: праздничный ужин выйдет на славу.

В комнатах тепло и шумно. Ребяташки, аккуратно одетые, умные, с любопытством рассматривают гостей — членов смотровой комиссии. Про детей Гейнбихнер говорит: дружнее их в селе нет братьев и сестер. Попробуй троны хоть одного из этой дюжины! Эмма Андреевна спокойна и приветлива как и подобает гостеприимной хозяйке...

Тепло исходит от большой, аккуратной печки. Над нею сделан сушильный шкаф. Комиссия занялась изобретением. Эмма Андреевна открыла дверцу шкафа — и на комиссию весело и с вызовом глянуло сразу много-много черных вальянов, похожих на греющиеся скворцов...

Во дворе — высокая теплая стайка, в которой живут корова, бычок, гуси, утки и даже голуби. Голубей держат дети, играют и ухаживают за ними.

Все надворные постройки и дом Александр Андреевич сделал сам. На всех строениях лежит печать умного хозяина и искусного мастера. А все живое сопрото заботой и добротой хозяйки — Эммы Андреевны.

Г. ГОЛУБЕНКО,  
инженер производственной группы отдела архитектуры райисполкома;

А. ЕРМОЛЮК,  
председатель Безруковского сельсовета;

В. КЕЛЬ,  
член смотровой комиссии;  
Л. МАНАКОВА,  
сотрудник редакции.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

## Когда смолкли орудия

Западнопакистанская армия потерпела в Восточном Пакистане поражение и была вынуждена безоговорочно капитулировать. А упорные танковые атаки пакистанских войск на западном фронте натолкнулись на хорошо подготовленную оборону и захлебнулись. Не помогло пакистанскому военному режиму и вмешательство Соединенных Штатов Америки, которые сказали на Индию экономический налек и пытались ее шантажировать, введя эскадру своего 7-го флота в Бенгальский залив.

Сейчас в пакистанской столице ищут «коала отпущения» за понесенное поражение. Главе западнопакистанской военной администрации Яхье Хана и пятым пакистанским офицерам придется уйти в отставку. Новым президентом Пакистана стал руководитель так называемой Народной партии З. А. Бхутто. При Яхье Хане он был заместителем премьер-министра иностранных дел и не менее рьяно выступал как за войну с Индией, так и за подавление стремления народа Восточного Пакистана к самоопределению и автономии. В своем первом политическом заявлении новый президент возложил всю ответственность за прошедшее на Яхье Хана. Бхутто дал понять, что возглавляемый им режим никогда не примирится с самостоятельностью Восточного Пакистана.

Однако Республика Бангладеш (то есть страна бенгальцев) стала реальной действительностью. «Чтобы ни случилось теперь», — подчеркивает непальская газета «Коммон», — никто не может предположить, что Пакистан вернется к своему прежнему состоянию. Факт остается фактом, и ничего тут нельзя изменить, особенно потому, что за этим стоит воля 75-миллионного народа Бангладеш».

После выборов в декабре 1970 года, на которых победила партия Народная лига, выступившая за предоставление Восточному Пакистану широкой автономии в рамках единого пакистанского государства, военный режим Яхье Хана еще имел возмож-

ность достичь урегулирования на основе признания автономии этой части страны. Но в марте 1971 года пакистанская военщина с молчаливого одобрения Вашингтона и Пекина развязала кровавый террор против народа Бангладеш. Около миллиона людей было убито, тридцать миллионов оказались без кровя, а десять миллионов были вынуждены бежать в соседнюю Индию. Теперь, после этих трагических событий, народ в Бангладеш требует полной независимости и суверенитета.

Пекинские руководители своей позицией в индо-пакистанском конфликте разоблачили себя как предатели национально-освободительного движения. Вместе с Вашингтоном они открыто выступили в поддержку реакционного пакистанского военного режима, против спрavedливого дела народа в Бангладеш.

Теперь беженцы возвращаются к родным очагам. В Бангладеш создано правительство. Премьер-министр Таджудин Ахмед потребовал немедленного освобождения из тюрем лидера Народной лиги Муджибура Рахмана. В обращении к нации Ахмед подчеркнул, что бенгальский народ «приветствует и желает счастья великому Советскому Союзу — страстному борцу за национальное освобождение народов, оказавшему последовательную и всемерную поддержку делу народа в Бангладеш». В то же время Ахмед осудил подрывные действия США, указав, что Вашингтон «открыто проявил свою враждебность».

Теперь на Индостанском полуострове складываются условия, благоприятствующие устранению опасного очага напряженности и эффективному политическому урегулированию с учетом воли народов в Бангладеш. Советский Союз, как и прежде, последовательно выступает за восстановление подлинного мира между Индией и Пакистаном с тем, чтобы эти страны могли посвятить всю свою энергию и ресурсы делу национального развития.

С. ЛОСЕВ.  
(ТАСС).

### ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной редакционной летучке лучшими материалами были признаны статьи К. Коровиной «Не должно быть равнодушных», М. Овчинниковой «Какие у вас корма?», опубликованные 14 декабря, и Р. Дурмановой «Хоть и трудная наука философия», опубликованная 18 декабря.

## телевидение

### 28 ДЕКАБРЯ

Показывает Кемерово  
19.28 Программа передач.  
19.30 Документальный фильм.  
19.45 Для старшеклассников.  
20.30 Теленовости.  
20.45 «Война и мир». Художественный фильм, 4-я серия.  
22.20 Выступает Прокопьевский симфонический.

### 29 ДЕКАБРЯ

Показывает Москва  
16.35 «Превратности судьбы». Балет на музыку Штрауса.  
17.05 Документальный фильм.  
17.40 «С песней по жизни». Фильм-концерт.  
18.40 «Адам и Ева». Художественный фильм.  
Показывает Кемерово  
20.00 Программа передач.  
20.02 Для детей. «Не все верят в сказку, но...». Новогоднее представление.  
20.47 Новогодняя эстафета. Специальный выпуск теленовостей.  
21.10 Международное обозрение.

«Русская зима». Концерт Государственного хореографического ансамбля «Березка».

### 30 ДЕКАБРЯ

Показывает Москва  
16.50 Международная панorama.  
17.40 «Где вы, рыцари?» Художественный телефильм.  
18.50 Новости.  
19.00 Концерт.  
Показывает Кемерово  
20.00 Программа передач.  
20.02 Для детей. «Не все верят в сказку, но...». Новогоднее представление.  
20.47 Новогодняя эстафета. Специальный выпуск теленовостей.  
21.10 Международное обозрение.

Показывает Москва  
21.25 Программа передач.  
21.30 «Юмор наших друзей». Кино программа.  
22.30 «Время».  
23.00 В эфире — «Молодость». «А ну-ка, девушки!».

### 31 ДЕКАБРЯ

Показывает Москва  
16.30 «Страна предновогодния». Репортаж с пере-



## Топольники принимают лыжников

На днях в г. Новокузнецке, в Топольниках, состоялось открытие зимнего сезона по лыжам среди школьников района. 60 спортсменов из девяти школ приехали оспаривать звание чемпиона лыжни. Приятно было увидеть среди них ребят из Таргая и Второго Бенжерепа,

которые редко принимают участие в спортивных соревнованиях.

И вот — старты. В старшей группе в общекомандном зачете победителями и обладателями кубка стали ребята Атамановской средней школы, вторыми — кузедеевцы и третьей — команда Сидоровской средней школы. У младших школьников борьба выдалась острее. Когда судейская коллегия подвела результаты, то оказалось, что ребята из Апанасовской восьмилетней школы проиграли своим сверстникам из Таргая лишь секунду. Третьими были

## Чтобы елка радость доставила

По традиции Новый год приносит встречать у красиво убранных елок. К глубокому сожалению, приходится напоминать, что именно возле них случается немало бед от неосторожного обращения взрослых и шалостей детей с огнем. Хорошо, если это ненадолго омрачит настроение. Но ведь иногда новогодний огонек по вине и халатности людей превращается в злое пламя, приносящее горе.

Маленькая искра бенгальского огня, упавшая на самодельный маскарадный костюм из легковоспламеняющихся материалов, унесла, например, жизнь Вали Пичигиной, ученицы начальной школы деревни Крылово Яшкинского района. Ее подруга Вера Белоножко получила сильные ожоги. Подобные случаи были в школах Юрги, Таштагола, Тайги и других городов и поселков нашей области.

Надо твердо запомнить родителям, что запрещается одевать участников новогодних праздников в бумажные, ватные, пак-

левые, марлевые и прочие легковоспламеняющиеся костюмы, не обработанные специальным огнезащитным средством.

Запрещается устанавливать на елке свечи, зажигать в помещении, где она стоит, бенгальские огни, фейерверки, пользоваться хлопушками, обсыпать елку бертолетовой солью.

Прежде чем украсить новогоднюю елку, прочно прикрепите ее к полу на крестовине. Можно использовать для подставки бочку с песком. Ветви елки не должны касаться портьер, занавесей, стен, потолка. Рекомендуется взять разрешение на установку елки в ближайшей пожарной охране.

Освещение должно быть только электрическое. Если нет поникающего трансформатора, гирлянды могут применяться лишь при условии последовательного включения лампочек напряжением в 12 вольт. Включает освещение опытный электрик. Там, где нет электричества, праздник у елки проводят

только в дневное время. Проведение массовой елки допускается не выше второго этажа. Помещение, где она установлена, должно иметь не менее двух выходов, непосредственно ведущих наружу или через лестничные клетки. У каждого из них положено организовать деуктуровку специальными выделенными лицами. Побеспокоитесь о том, чтобы во время праздника все запасные выходы из здания были свободными. Не забудьте об огнетушителях, пожарном инвентаре и запасе воды.

Руководители предприятий, учреждений и общественных организаций, на которых возлагается ответственность за соблюдение правил пожарной безопасности при проведении новогодних елок, должны внимательно проследить за выполнением этих правил.

А. ВАСИЛЕНКО,  
инспектор областного управления пожарной охраны.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны

Индекс 654005  
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, радиовещания — 0-47, отдела сельского хозяйства, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП08814  
Заказ 16534, тираж 6250

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

14.50 Новогодний «Голубой огонек».

17.50 «Король-олень». Художественный фильм.

19.05 Новости.

19.30 «Сказка новогодней ночи». Музыкальная фантазия.

20.00 «Эти разные, разные, разные лица...». Премьера телевизионного художественного фильма.

21.25 Эстрадный концерт.

22.10 «КВН-72».

00.15 «Время».

### 2 ЯНВАРЯ

Показывает Москва

12.25 Программа передач.

12.30 Новости.

12.35 В дни школьных каникул. По вашим просьбам, ребята! «О мультифильме», «Ну, погоди!»

13.20 «Притяжение». Документальный фильм.

13.30 Для школьников. «Будильник».

14.00 «КВН-72».

16.05 «Алло, Варшава!». Телевизионный художественный фильм.

17.25 Новости.

17.30 Клуб кинопутешествий.

18.30 «Терем-теремок». Сказка для взрослых.

19.40 «Огни цирка».

20.25 «Принцесса Турандот». Спектакль Государственного академического театра им. Е. Вахтангова.

22.45 «Время».

23.15 «Артлото».

«Карусель». Телевизионное обозрение.  
23.00 «Старая, старая сказка». Художественный фильм.  
22.00 «Карнавал». Премьера телевизионного художественного фильма. 1-я серия.  
23.00 «Карнавал». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия.  
00.30 Новогодний «Голубой огонек».  
03.30 Документальный фильм.  
03.50 «С Новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу.  
04.05 Танцевальные ритмы.

### 1 ЯНВАРЯ

Показывает Москва

12.25 Программа передач.

12.30 Новости.

12.35 Для детей. «Подарок Деду Морозу». Новогоднее представление.

13.05 «Малыш и Карлсон», который живет на крыше». Телевизионный художественный фильм.